

УДК 340.1

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В СРЕДНИЕ ВЕКА*Д. В. Комиссарова**курсант 2 курса**Могилевского института МВД Республики Беларусь**Научный руководитель: И. А. Демидова,**заведующий кафедрой правовых дисциплин**Могилевского института МВД Республики Беларусь,**кандидат юридических наук, доцент*

Становление прав человека имеет давнюю историю. Античные идеи свободы и равенства людей были восприняты и развиты в период Средних веков светскими и религиозными мыслителями — представителями юридических школ, которые возникли в Риме и других городах X–XI вв. Средневековые мыслители Генри Брэктон, Филипп де Бомануар, Марсилий Падуанский защищали идею свободы и равенства всех перед законом. При этом социальная свобода в Европе в период феодализма была крайне ограничена. Такой уклад общества социального устройства трактуется как «общество всеобщей зависимости» [1]. Сословная иерархия также не предполагала равенства всех перед законом. Основная часть населения — крепостные крестьяне — были лишены личной свободы, находились под властью феодала, привлекались им к жестким наказаниям. В соответствии с социальной иерархией человек был обязан выполнять приказы своего господина и только тогда он мог рассчитывать на его защиту. Огромное влияние на систему права в период средневековья оказывала религия. При том, что религия утверждала идею равенства людей, равенство, по религии, заключалось в том, что каждый должен нести личную ответственность на страшном суде [2, с. 77–78]. Всевластие монархов также зачастую приводило к произволу и насилию над человеком. Именно в это время были попытки встроить в государственную власть сословное представительство, чтобы ограничить права монарха и ввести для него некоторые ограничения.

Таким образом, идея равенства граждан, которая зародилась в рамках концепции естественных прав человека, не реализовывалась в феодальном обществе. Равенство, основанное на принципе гуманизма, никак не отразилось в функционировании политико-правовой сферы государства. Права человека, которые по своей сути являлись привилегиями, даровались монархом либо же феодалом, определялись социальным статусом. Они могли сокращаться в связи с понижением в социальной иерархии хотя бы на одну ступень. В период феодализма сохранялись взаимоотношения между человеком и властью, которые сформировались в период античности. Они выражались в правах феодалов и

обязанностях зависимых от них крестьян. Главенствующее место в системе социальных связей занимало неукоснительное исполнение обязанностей, а также жесткие меры наказания за их невыполнение.

1. Коплстон Ф. Ч. Аквинат. Введение в философию великого средневекового мыслителя [Электронный ресурс] : пер. В. П. Гайденко. М., 1999. URL: https://platon.net/load/knigi_po_filosofii/istorija_srednevekovaja/koplston-akvinat-vvedenie (дата обращения: 12.01.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Кудрявцев О. Ф. Собственность как нравственно-правовая проблема в идеологии христианского средневековья (до Фомы Аквинского) // Культура и общественная мысль. М., 1988. 248 с. [Вернуться к статье](#)